

大 会

Distr.: General 19 April 2018 Chinese

Original: English

第七十二届会议

议程项目 158

联合国利比里亚特派团经费的筹措

联合国利比里亚特派团 2016年7月1日至 2017年6月30 日期间预算执行情况

行政和预算问题咨询委员会的报告

2016/17 年度批款	\$187 139 600
2016/17 年度支出	\$182 846 500
2016/17 年度未支配余额	\$4 293 100
2017/18 年度批款	\$110 000 000
2017/18 年度预计支出 a	\$109 645 300
2017/18 年度预计支出结余 a	\$354 700
a 截至 2018 年 2 月 28 日的估计数。	





一. 导言

- 1. 在审议秘书长关于联合国利比里亚特派团(联利特派团)2016 年 7 月 1 日至 2017 年 6 月 30 日期间预算执行情况的报告(A/72/640 和 A/72/640/Corr.1)期间,行政和预算问题咨询委员会会晤了秘书长的代表,后者提供了补充资料和说明,最后于 2018 年 4 月 18 日提交了书面答复。本报告文末载有行预咨委会审查和用作背景资料的文件清单。行预咨委会就维和行动共有问题,包括就审计委员会关于联合国维和行动 2016 年 7 月 1 日至 2017 年 6 月 30 日期间的审计结果和建议提出的意见和建议可参见咨委会的相关报告(A/72/789)。下文第 11 至 15 段讨论了审计委员会针对联利特派团提出的主要意见和建议。
- 2. 联利特派团的任务由安全理事会第 1509(2003)号决议确定,后经安理会若干决议延长。本报告所述期间的任务是由第 2239(2015)、2308(2016)和 2333(2016)号决议规定的,其中将特派团的任务最后一次延长到 2018 年 3 月 30 日,并请秘书长在 2018 年 4 月 30 日之前除特派团清理结束工作所需人员外,撤离特派团所有军警和文职部门。

二. 2016 年 7 月 1 日至 2017 年 6 月 30 日期间预算执行情况

- 3. 大会第 70/278 号决议批款毛额 187 139 600 美元(净额 180 576 800 美元), 充作联利特派团 2016 年 7 月 1 日至 2017 年 6 月 30 日期间的维持费。该期间的支出总额为毛额 182 846 500 美元(净额 175 500 100 美元), 预算执行率为 97.7%, 其中不包括已编入预算的自愿实物捐助。因此,未支配余额为毛额 4 293 100 美元,占批款的 2.3%,综合原因是:
- (a) 下列项下的支出低于预算: (一) 军事和警务人员(3 948 400 美元,即 6.6%),原因是实际空缺率较高; (二) 业务费用(12 598 200 美元,即 23.5%),原因是空中和地面运输、差旅、备件、设备和预制设施方面所需经费减少以及有一艘海船提前退役;
- (b) 文职人员费用高于计划数(12 253 500 美元,即 16.7%),原因是支付了工作人员离职或异地调动的费用,并新颁布了 2015 年 10 月 1 日生效的本国一般事务人员和本国专业干事薪金表,这是在编制 2016/17 年度预算时未曾预料的。
- 4. 秘书长关于联利特派团 2016 年 7 月 1 日至 2017 年 6 月 30 日期间预算执行情况的报告(A/72/640 和 A/72/640/Corr.1)第四节提供了详细的差异分析。
- 5. 秘书长的报告指出,2016/17 年度,总额为12274500万美元的经费由第一类(军事和警务人员)和第三类(业务费用)转调至第二类(文职人员),主要用于满足因支付工作人员按特派团整体缩编计划离职或异地调动的费用而产生的额外费用(另见下文第7段)。
- 6. 行预咨委会注意到,额外支出发生在第一类(军事和警务人员)项下,用于特遣队所属装备。行预咨委会询问后获悉,安全理事会第 2333(2016)号决议要求在

2/7 18-06329 (C)

2017年2月28日之前迅速缩减联利特派团军警人员,导致这些人员的主要装备运输难以安排。行预咨委会还获悉,主要装备的装运直到2017年3月30日方才成行,导致运费高于计划数。

- 7. 行预咨委会还注意到,第二类(文职人员)项下产生大量超支,主要原因是支付工作人员离职偿金造成所需经费增加。行预咨委会询问后获悉,这些付款是一般工作人员费用的组成部分,采用前一预算期间产生的一般工作人员费用的平均百分比计划,同时考虑到任何可能因工作人员条例和服务条件变化而发生的薪金和福利变化。行预咨委会还获悉,对于正在结束或缩编的维和特派团而言,一般会参考关于对离职工作人员的当期负债和下一预算期间的预计应计负债的现有资料提供额外款项,而联利特派团 2017/18 年度预算中列有用于支付工作人员离职偿金的款项。行预咨委会相信,根据联合国科特迪瓦行动(联科行动)和联利特派团的经验,本组织将评估正在清理结束的特派团相关离职费用支出的趋势和模式,并借鉴以往的经验教训,以确保在今后的拟议预算中适当反映并说明对离职工作人员的现有和未来负债(见下文第 12 和 13 段)。
- 8. 行预咨委会还注意到,第三类(业务费用)项下的房地租金支出高于预期 (440 800 美元,即 28%),原因是位于泛非广场大楼的一些房地延迟移交,导致特派团未能实现最初设想的节余。行预咨委会询问后获悉,由于联合国开发计划署延迟迁入位于泛非广场大楼的联利特派团总部,因此特派团仍在全额支付租金费用。
- 9. 行预咨委会注意到,实际支出严重偏离了计划预算。**行预咨委会建议,秘书** 处应更密切地分析正在结束的特派团的相关费用,以便为今后的特派团缩编和清理结束工作提供更切合实际的预算编制方法。
- 10. 秘书长的报告指出,2016年7月1日至2017年6月30日期间的未支配余额总额为4293100美元、截至2017年6月30日未清债务总额为11779300美元。该报告还指出,其他收入总额为6769300美元,其中包括投资收入(422600美元)、其他/杂项收入(1737100美元)和上期债务核销数(4609600美元)。

与审计委员会报告有关的事项

- 11. 在审议秘书长关于联利特派团预算执行情况的报告时,行预咨委会还收到了审计委员会关于2017年6月30日终了财政期间联合国维持和平行动账户的报告(A/72/5(Vol.II))。关于预算编制和管理,审计委员会一再强调指出,行政部门应审查预算编制中的缺陷,并订立更好的准则和方法,以协助各特派团编制切合实际、连贯一致和可靠的预算。审计委员会注意到,尽管支出结余总体而言与前一财政年度相比大幅减少,但正如上文第3(a)段所示,若干特派团(包括联利特派团)的批款与支出之间仍产生了高达或超过5%的支出结余。
- 12. 审计委员会还指出,维持和平行动部(维和部)和外勤支助部(外勤部)正在对每个特派团的清理结束进程进行事后审查,以确保总结经验教训,确定最佳做法,并与正处在缩编或清理结束阶段的其他维持和平特派团分享。审计委员会注意到,事后审查涉及四个具体方面: (a) 人力资源离职和转出; (b) 档案和记

18-06329 (C) 3/7

录管理; (c) 资产处置; (d) 营地关闭,特别注重环境举措和挑战(见 A/72/5(Vol.II), 第二章,第 481 段)。

13. 审计委员会还指出,维和部和外勤部正在修订《清理结束手册》中关于编制和实施高效率、高效力清理结束计划的内容(同上,第 482 段)。审计委员会注意到,维和部和外勤部也正在制订《清理结束手册》的环境事项附件,其中将列入"清理结束特派团场地环境合格和移交准则"及场地移交东道国或土地所有者移交证书模板(同上,第 487 至 491 段)。行预咨委会相信,大会在审议秘书长关于预算执行情况的报告时将收到关于《清理结束手册》修订工作的最新资料。在其关于维持和平行动共有问题的报告(A/72/789)中,行预咨委会就得自正在结束的维和行动的经验教训提出了补充意见和建议。

14. 关于与环境管理有关的事项,审计委员会注意到,在最近清理结束和缩编的特派团,例如联利特派团和联科行动,水和土壤污染主要发生在特别是(但不限于)部队和警察派遣国营地所设发电机和燃料箱之下的地点(见 A/72/5(Vol.II),第二章,第 429 段)。秘书长在其报告(A/72/640 和 A/72/640/Corr.1)第 19 段中指出,联利特派团确保在行动中遵守了环境保护政策,并设立了绿色工作组,以加强和促进特派团内部的无害环境做法。该报告指出,在本报告所述期间移交给利比里亚政府的已关闭场地都获得了先由特派团代表签署、后由负责营地或场地关闭工作的利比里亚政府环境保护局监察小组签署的环境合格证明。行预咨委会注意到,环境管理工作在本报告所述期间取得了进展,并相信今后所有要关闭的场地都会按照维和部和外勤部发布的环境和废物管理导则、《清理结束手册》修订本(包括其环境事项附件)以及东道国政府的相关环境法律和实践进行移交,以避免产生任何环境影响。(另见下文第 29 和 30 段)。

15. 关于特派团正在开展的环境活动,审计委员会建议行政部门确保行政规章得到遵守,并确保联利特派团环境委员会举行季度会议(见 A/72/5(Vol.II),第二章,第 438 至 440 段)。审计委员会还建议,正在关闭和缩编的特派团在移交场地时应尽可能减少环境足迹(同上,第 479 段)。

16. 行预咨委会对秘书长关于预算执行情况的报告(A/72/640 和 A/72/640/Corr.1) 所载资料的进一步评论意见可参见下文第三节关于本期工作的相关讨论。

三. 本期执行情况资料

A. 任务和计划成果

17. 第 2333(2016)号决议将联利特派团的任务最后一次延长到 2018年 3 月 30 日,并要求秘书长至迟于 2018年 4 月 30 日除特派团清理结束工作所需人员外,完成特派团所有军警和文职部门的撤离。在同一项决议中,安理会还授权特派团在以下方面支持利比里亚政府: (a) 保护平民; (b) 司法和安全机构的改革; (c) 促进和保护人权; (d) 新闻; (e) 保护联合国人员(见 A/72/640, 第 4 和 5 段)。

4/7 18-06329 (C)

18. 秘书长特别代表在向行预咨委会提交的陈述中指出,联利特派团有望在 2018 年 3 月 30 日最后期限之前按时完成任务,并指出在 2018 年头几个月,特派团一直在向政府、民间社会和联合国国家工作队移交人权监测、法治、民族和解和安全部门改革工作。行预咨委会询问后获悉,截至 2018 年 3 月 30 日特派团已成功完成了任务。

B. 联合国利比里亚特派团的财务状况

- 19. 大会第 71/304 号决议决定为联合国利比里亚特派团特别账户批款 116 954 000 美元,充作 2017 年 7 月 1 日至 2018 年 6 月 30 日期间的经费,其中包括特派团的维持费 110 000 000 美元、给维持和平行动支助账户的 5 563 000 美元以及给意大利布林迪西联合国后勤基地的 1 391 000 美元。
- 20. 行预咨委会获悉,从特派团成立至 2018 年 4 月 18 日,已向会员国分摊特派团费用共计 8 015 707 000 美元。截至同日实收缴款为 7 990 921 500 美元,未清余额为 24 785 500 美元。在这方面,行预咨委会回顾,大会一再呼吁所有会员国按时、足额、无条件地缴纳摊款(例如见大会第 71/304 号决议)。
- 21. 行预咨委会询问后获悉,截至 2018 年 3 月 1 日已向部队派遣国支付了 2017 年 1 月 1 日至 12 月 31 日的标准部队费用偿还款 18 235 500 美元。行预咨委会还获悉,2017 年 1 月 1 日至 9 月 30 日期间,为偿还特遣队所属装备付款 8 938 000 万美元,截至 2017 年 12 月 31 日所剩余额为 2 075 000 美元。行预咨委会还获悉,在自特派团成立以来的死亡和伤残偿金方面,截至 2018 年 3 月 1 日,已为 144 项索偿要求支付 5 109 800 美元;另有 1 项索偿尚待支付。行预咨委会相信该项待决索偿会迅速理结。
- 22. 关于 2017 年 7 月 1 日至 2018 年 6 月 30 日期间经常支出和预计支出,行预 咨委会获悉,截至 2018 年 2 月 28 日,期内支出为毛额 83 540 200 美元,占批款 的 76%。在本财政期间结束和特派团关闭时,估计总支出将达到毛额 109 645 300 美元,相对于批款毛额 110 000 000 美元,预计支出结余为毛额 354 700 美元,即 0.3%。

C. 清理结束活动

- 23. 行预咨委会获悉,秘书长特别代表指出,联利特派团总结了联科行动和联合国海地稳定特派团(联海稳定团)等前特派团和目前正在关闭的特派团吸取的经验教训,并回顾了对这些特派团的审计意见。委员会询问后还获悉,联利特派团注意到关于在联科行动中积压的未处理交易(差旅报销、订单、发票、工作人员安保服务)的审计意见,并改善了与联合国总部、联合国后勤基地和乌干达恩德培区域服务中心的协调,以确保这些实体中所有需要参与的工作人员能够尽早参与特派团的清理结束活动,以简化 2018 年 6 月 30 日之后的交接工作。
- 24. 行预咨委会询问后获悉,特派团还在与维持和平经费筹措司、管理事务部账户司、外勤支助部外勤预算和财务司和区域服务中心协调,以确定应在联利特派团账户关闭之前记录的承付款,以支付 2018/19 年度期间确定的所有可能负债。

18-06329 (C) 5/7

行预咨委会还获悉,联利特派团将分享自己从清理结束工作中汲取的经验教训,以使今后关闭的维持和平特派团从中受益。

教育补助金

25. 行预咨委会询问后获悉,2017/18 学年的工作人员教育补助金将用特派团2017/18 年度的核定资源结算。行预咨委会还获悉,负责处理联利特派团教育补助金的区域服务中心将根据工作人员离职日按比例计算金额。行预咨委会回顾收到的有关处理联海稳定团教育补助金的资料,该特派团在离职工作人员离职清单中要求工作人员就其子女的教育补助金提出索偿。行预咨委会还获悉,此类索偿根据工作人员的任职时间长短按比例计算,对于2018年1月1日之前离职的工作人员适用关于教育补助金和残疾儿童特别教育补助金的行政指示(见ST/AI/2011/4/Amend.2)第5节第5.1段的规定,对于2018年1月1日之后离职的工作人员适用关于教育补助金和相关福利的最新行政指示(ST/AI/2018/1)第6节的规定。行预咨委会建议大会请秘书长严格遵守关于儿童教育补助金和特别教育补助金的行政指示。

意外负债

26. 秘书长在其报告第65段中提出,2018年6月30日后可能出现意外负债,因为欠各国政府提供部队、建制警察部队、后勤支助及其他物品和服务方面的债务在五年期间仍然有效。由于这些意外负债,秘书长建议大会允许秘书长在特殊情况下,经行预咨委会事先同意,按照相关细则和条例,承付特派团关闭后确定的特派团授权行动和清理结束工作相关支出,并在必要时为现金流目的动用维持和平准备基金。

- 27. 行预咨委会相信,根据审计委员会的建议(见 A/72/5(Vol.II),第二章,第 473 段),秘书处今后将在特派团实际关闭至少九个月前开始清理结束前程序,并确定可能的未付承付款,以避免动用维持和平准备基金。
- 28. 行预咨委会相信,有关可能的未结负债,包括合同规定负债的最新信息将在大会审议秘书长最后执行情况报告时提供给大会。

环境和废物管理

29. 行预咨委会询问后获悉,2017/18 年度已关闭 8 个场地,并全部获得了联利特派团的环境清理证书,且获得了利比里亚政府环境保护局代表的会签。行预咨委会还获悉,目前正在按照利比里亚环境法,根据维持和平行动部和外勤支助部批准的环境和废物管理政策开展清理结束活动。行预咨委会还获悉,已收集 200吨受污染土壤,到目前为止已处理了其中 30 吨,预计将在特派团清理结束工作完成之前再收集 300 吨受污染土壤。行预咨委会相信,特派团将继续减小其长期总体环境足迹,包括根据大会第 69/307 和 70/286 号决议的要求和审计委员会在其报告 A/72/5(Vol.II)中的建议,执行无害环境的废物管理做法,处理所有 500 吨受污染土壤,并且联利特派团在环境废物管理做法方面的经验教训也将被纳入《清理结束手册》修订本。

6/7 18-06329 (C)

30. 行预咨委会询问后还获悉,特派团在 2017 年处理了 201 个海运集装箱,并计划在 2018 年再处理 571 个海运集装箱。行预咨委会曾索要但尚未收到关于处理海运集装箱的时间表和将适用的环境废物管理程序的完整资料。行预咨委会回顾,希望未使用的海运集装箱不论状况如何都得到适当处理(或移走或丢弃),不造成环境损害。行预咨委会相信联利特派团 2017/18 年度期间最后执行情况报告将详细说明处置上述海运集装箱的情况(见 A/71/836/Add.16,第 54 段)。

四. 有待大会采取的行动

31. 秘书长报告第 66 段说明了有待大会就联利特派团 2016 年 7 月 1 日至 2017 年 6 月 30 日期间预算执行情况报告采取的行动。行预咨委会建议将 2016 年 7 月 1 日至 2017 年 6 月 30 日期间未支配余额 4 293 100 美元以及 2017 年 6 月终了期间其他收入和调整数 6 769 300 美元毫不拖延地全额贷记到会员国账下。委员会还支持以下建议:大会授权秘书长在特殊情况下,经行预咨委会事先同意,按照相关细则和条例,承付联利特派团关闭后确定的授权行动和清理结束工作相关支出,在必要时为现金流目的动用维持和平准备基金,并在最后执行情况报告中报告有关情况。

文件

- 秘书长关于联合国利比里亚特派团 2016 年 7 月 1 日至 2017 年 6 月 30 日期间预算执行情况的报告(A/72/640 和 A/72/640/Corr.1)
- 行政和预算问题咨询委员会关于联合国利比里亚特派团 2015 年 7 月 1 日至 2016 年 6 月 30 日期间预算执行情况和 2017 年 7 月 1 日至 2018 年 6 月 30 日期间拟议预算的报告(A/71/836/Add.16)
- 2016年7月1日至2017年6月30日12个月期间财务报告和已审计 财务报表以及审计委员会的报告,第二卷,联合国维持和平行动 (A/72/5(Vol.II))
- 行政和预算问题咨询委员会关于联合国维持和平行动共有问题的意见和建议的报告(A/72/789)
- 大会第 70/278 和 71/304 号决议
- 安全理事会第 2284(2016)和 2333(2016)号决议

18-06329 (C) 7/7